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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2025 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyklady poprawnych rozwigzan zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okre$lono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadan otwartych nie sg Scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne

i spelniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie za
btedne.

Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest
poprawna, a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (rowniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z tresci polecenia) Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako catos¢ zdajacy otrzymuje

zero punktow.

Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w cato$ci za niepoprawne.

Rozwigzania zadan dotyczgcych do$wiadczen i obserwacji (np. problemy badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosic¢ sie do doswiadczenia lub do obserwac;ji
przedstawionych w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

Kazdy sposéb oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybér tej odpowiedzi.
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Zadanie 1.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania okreslone w podstawie programowe;j’

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomoéw.

|. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajgcy:

2) [...] omawia znaczenie [...] wybranych
mikroelementéw ([...] Fe [...]).

4. Biatka. Zdajacy:

6) charakteryzuje wybrane grupy biatek ([...]
metaloproteiny).

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajgcy:

7) analizuje procesy pozyskiwania energii
w migsniach ([...] rola mioglobiny [...]) [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

|. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:

4) wyjasnia znaczenie wody dla
organizmdéw, opierajgc sie na jej
wiasciwosciach fizyczno-chemicznych.
4. Biatka. Zdajacy:

5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg
biatek.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce hydrofobowy charakter podstawnikéw
aminokwasow niepolarnych ORAZ wodne $rodowisko formowania sie struktury

przestrzennej mioglobiny.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

' Rozporzgdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 27 sierpnia 2012 r. w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz ksztatcenia ogélnego w poszczegdlnych typach
szkét (Dz.U. z 2012 r. poz. 977, z pdzn. zm., tj. Dz.U z 2014 r. poz. 803, Dz.U. z 2016 r. poz. 895).
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2025 r.

Przyktadowe odpowiedzi

e Formowanie sie struktury przestrzennej zachodzi w cytozolu, ktory jest roztworem
wodnym, a niepolarne podstawniki aminokwaséw sg odpychane od wody i skupiajg sie

wewnatrz czgsteczki.

¢ Formowanie sie struktury przestrzennej mioglobiny zachodzi w $rodowisku wodnym.
Podstawniki aminokwasow niepolarnych majg charakter hydrofobowy, dlatego zblizajg
sie do siebie i chowajg wewnatrz czgsteczki mioglobiny.

o Podczas zwijania sie tahcucha polipeptydowego w srodowisku wodnym niepolarne reszty

aminokwasow uktadajg sie tak, aby unika¢ wody (wewnatrz czgsteczki).
e Konformacja biatek jest bardziej stabilna termodynamicznie, gdy grupy niepolarne,
majgce charakter hydrofobowy, sg skupione we wnetrzu czgsteczki, niz gdy pozostajg

rozproszone w srodowisku wodnym.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje [...] organizmy [...].

[ll. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
3) charakteryzuje zwigzki
wysokoenergetyczne na przyktadzie ATP.
VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

1) przedstawia budowe nukleotyddw.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] organizmy [...];
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia.

[ll. Metabolizm.

2. Ogdlne zasady metabolizmu. Zdajgcy:
3) charakteryzuje zwigzki
wysokoenergetyczne na przyktadzie ATP.
VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajgcy:

1) przedstawia budowe nukleotydéw.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1.-P, 2.-F.

Zadanie 3.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet.

[l. Budowa i funkcjonowanie komérki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegodlne elementy
komorki na [...] zdjeciu mikroskopowym,
[..];

2) opisuje bfony komorki, wskazujgc na
zwigzek miedzy budowg a funkcjg petniong
przez biony;

5) wyjasnia role [...] rybosomoéw, siateczki
srédplazmatycznej ([...] szorstkiej), aparatu
Golgiego [...] w przemianie materii komorki.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wypetnienie dwdch wierszy tabeli.

1 pkt — za poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli LUB za poprawne wypetnienie
pierwszej kolumny tabeli — z nazwami struktur ALBO dwdch ostatnich kolumn tabeli —
dotyczgcych obecnosci bton i rybosomow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Obecnosé¢ w strukturze
Nazwa struktury
Struktura (siateczka Srodplazmatyczna szorstka / bton rybosomoéw
aparat Golgiego) (tak / nie) (tak / nie)
A aparat Golgiego tak nie
B siateczka srodplazmatyczna szorstka tak tak

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

2) opisuje btony komérki, wskazujgc na
zwigzek miedzy budowag a funkcjg petniong
przez btony;
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2025 r.

5) wyjasnia role [...] rybosoméw, siateczki
$rodplazmatycznej ([...] szorstkiej), aparatu
Golgiego [...] w przemianie materii komoérki.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, na czym polega wspotdziatanie, uwzgledniajgce 1) synteze
biatek przeznaczonych na eksport na siateczce srodplazmatycznej szorstkiej ORAZ
2) modyfikacje tych biatek w aparacie Golgiego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Na powierzchni szorstkiej siateczki srodplazmatycznej sg syntetyzowane biatka, ktére sg
modyfikowane w aparacie Golgiego przed wydzieleniem z komorki.

e Rybosomy siateczki srodplazmatycznej szorstkiej odpowiadajg za synteze biatek, ktore
nastepnie sg przekazywane do aparatu Golgiego, gdzie nastepujg ich modyfikacja,

sortowanie i wysyfanie poza komorke.

e Siateczka szorstka odpowiada za synteze i wstepng modyfikacje biatek, ktére sg
ostatecznie modyfikowane w aparacie Golgiego.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi dotyczgcych aparatu Golgiego, ktére odnoszg sie wytgcznie do
sortowania biatek, poniewaz zadanie dotyczy wytwarzania biatek.

Zadanie 4.1. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajgcy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [.. .].

II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) [...] przedstawia podobienstwa i réznice
[...] miedzy komorkg roslinng, grzybowa

i zwierzeca;

4) opisuje budowe i funkcje [...]
chloroplastéw, podaje argumenty na rzecz
ich endosymbiotycznego pochodzenia;

6) wymienia przyktady grup organizmoéw
charakteryzujgcych sie obecnoscig $ciany
komérkowej oraz omawia zwigzek miedzy
jej budowg a funkcja.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy:

3) rozrdznia najwazniejsze grupy glonéw
([...] okrzemki [...]) na podstawie cech
charakterystycznych [...].
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — za dwa poprawne poréwnania budowy komérek okrzemek z komaorkami ro$lin,
odnoszace sie do budowy chloroplastéw LUB do rodzaju materiatu zapasowego, LUB
do budowy Sciany komérkowe;.

1 pkt — za jedno poprawne poréwnanie budowy komorek okrzemek z komérkami roslin.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Okrzemki majg chloroplasty otoczone czterema btonami, a w komdrkach roslinnych
chloroplasty sg otoczone dwiema btonami.

e U okrzemek materiatem zapasowym jest chryzolaminaryna, a dla komérek roslinnych
charakterystyczne jest gromadzenie skrobi.

e Gtownym skfadnikiem sciany komérkowej okrzemek jest pektyna (nie wystepuje u nich
celuloza), a u roslin ladowych — celuloza.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do jednokomorkowej budowy okrzemek,
poniewaz wsréd roslin pierwotnie wodnych takze sg organizmy jednokomorkowe.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wytgcznie do obecnosci krzemionki w Scianie
komorkowej okrzemek, poniewaz w Scianie komorkowej rodlin rowniez moze wystepowac
krzemionka, np. u traw i u skrzypow.

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie wytgcznie do ttuszczow jako materiatu
zapasowego okrzemek, poniewaz w komorkach roslin rowniez wystepujg ttuszcze.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. [ll. Metabolizm.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 4. Fotosynteza. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe [...]. 1) przedstawia proces fotosyntezy i jego

znaczenie na Ziemi.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy:

3) rozréznia najwazniejsze grupy glonéw
([...] okrzemki [...]) na podstawie cech
charakterystycznych i przedstawia role
glonéw w ekosystemach wodnych

jako producentéw materii organicznej.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce obecnos¢ w komoérkach okrzemek
chloroplastéw, w ktérych zachodzi proces fotosyntezy, ktérej jednym z produktow jest
tlen.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2025 r.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ W komodrkach okrzemek znajdujg sie chloroplasty, przeprowadzajgce fotosynteze, ktorej

produktem jest tlen.

e Okrzemki, dzieki temu ze majg chloroplasty, przeprowadzajg proces fotosyntezy.
Podczas tego procesu dochodzi do fotolizy wody i do wydzielania sig tlenu.

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] organizmy [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [.. ].

[l. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

1) wskazuje poszczegodlne elementy
komorki na [...] rysunku lub zdjeciu
mikroskopowym [...], przedstawia
podobienstwa i roznice miedzy komorkag
prokariotyczng a eukariotyczng [...].

4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy:

1) przedstawia sposoby poruszania sie
protistow jednokomorkowych i wskazuje
odpowiednie organelle (struktury) [...];
2) przedstawia roznorodno$¢ sposobow
odzywiania sie protistow, wskazujac na
zwigzek z ich budowg i trybem zycia.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie poprawnych nazw trzech organellow.
1 pkt — za podanie poprawnych nazw dwéch organellow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. wi¢ / flagellum | wi¢ dtuga
2. chloroplast / ciatko zieleni
3. jadro komérkowe

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [.. ].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajgcy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej roznorodnosc¢ i wykazuje, ze
jest ona zwigzana ze sposobami zapylania.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za poprawne rozpoznanie dwoch przyktaddw mimikry.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
czufki: 2.; odwilok: 5.

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajgcy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej roznorodnos¢ i wykazuje, ze
jest ona zwigzana ze sposobami zapylania.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, na czym polega adaptacja, odnoszgce sie do unikania
odwiedzania zapylonych juz kwiatow przez btonkowki i — w konsekwencji — ochrony
zapylonych kwiatow przed owadami LUB zapylenia wiekszej liczby kwiatow.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Btonkowki sg przywabiane przez kwiaty niezapylone, a unikajg kwiatow zapylonych,
przez co zwigksza sie prawdopodobienstwo zapylenia przez btonkdéwki innych kwiatow

tej samej rosliny.

e Samce omijajg takie kwiaty, co umozliwia ochrone zapylonych juz kwiatéw przed
uszkodzeniem przez owada na nich siadajgcego.

e Samce nie sg zainteresowane takimi kwiatami, co zapobiega ewentualnemu zabraniu
przez kolejnego owada pytkowiny, ktéra zostata na ten kwiat juz przeniesiona.

Zadanie 6.3. (0-1)

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajgcy:
2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci [...] wypierania
jednego gatunku z czesci jego areatu przez
drugi.

VIII. R6znorodnosc biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

6) uzasadnia koniecznos$¢ stosowania
ochrony czynnej dla zachowania wybranych
gatunkow [...].
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, odnoszgce sie do konkurencji o swiatto lub o miejsce.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Usuwanie drzew i krzewdw ze stanowisk dwulistnika powoduje, ze to stanowisko jest

lepiej nastonecznione, a ten gatunek storczyka jest gatunkiem swiattozgdnym.

tym stanowisku.

wystepuje wytgcznie na terenach otwartych.

Zadanie 7.1. (0-1)

Usuwanie drzew i krzewéw powoduje eliminacje konkurentéw dwulistnika o miejsce na

Te zabiegi pozwalajg na zachowanie specyficznego siedliska dwulistnika muszego, ktory

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacii.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet.

|. Budowa chemiczna organizmow.

1. Zagadnienia ogdlne. Zdajacy:

2) wymienia pierwiastki biogenne ([...] S)
i omawia ich znaczenie; [...] omawia
znaczenie makroelementow i wybranych
mikroelementéw ([...] Ca[...], Na[...]).

|. Budowa chemiczna organizméw.

1. Zagadnienia ogolne. Zdajgcy:

4) wyjasnia znaczenie wody dla
organizmoéw [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-P.

Zadanie 7.2. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na réznych poziomach
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia
zaleznosci miedzy organizmem

a Srodowiskiem [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

4) opisuje modyfikacje organow roslin ({...]
lisci, todygi) jako adaptacje do bytowania
w okreslonych warunkach srodowiska.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wskazanie cechy fizjologicznej ORAZ cechy anatomicznej parolista
krzaczastego stanowigcych adaptacje do zycia w warunkach pustynnych, wraz
z wyjasnieniem, na czym polega kazda z tych adaptac;ji.

1 pkt — za poprawne wskazanie cechy fizjologicznej ALBO cechy anatomicznej parolista
krzaczastego stanowigcej adaptacje do zycia w warunkach pustynnych, wraz
Z wyjasnieniem, na czym polega ta adaptacja.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Cecha fizjologiczna:

e Zrzucanie blaszek lisciowych w okresie suchym, co ogranicza transpiracje podczas
suchego i upalnego okresu.

e Spowolnienie proceséw metabolicznych w okresie suchym, co zmniejsza
zapotrzebowanie rosliny na wode podczas suszy.

e Ograniczenie wzrostu i kwitnienia rosliny do okresu deszczowego, w ktérym dzieki
dostepowi do wody mozliwy staje sie intensywny przebieg proceséw metabolicznych.

e Intensywne gromadzenie wody w porze deszczowej, co umozliwia przezycie rosliny
w porze suche;j.

Cecha anatomiczna:
o Miesiste blaszki i ogonki lisciowe swiadczg o mozliwosci gromadzenia w nich wody.
e Ogonek lisciowy jest pokryty woskiem, co ogranicza parowanie wody.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:
przyczynowo-skutkowe [...]. 2) okresla sposob pobierania wody i soli
mineralnych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B1
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2025 r.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 13. Poréwnanie struktur zwierzat
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- odpowiedzialnych za realizacje roznych
-skutkowe [...]. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

3) analizuje role i wspétdziatanie uktadu
miesniowego i roznych typow szkieletu ([...]
hydraulicznego) podczas ruchu zwierzat.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie wspotdziatania, uwzgledniajgce przenoszenie przez ptyn
pseudocelomatyczny sity generowanej przez miesnie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Skurcz miesni powoduje zmiany ci$nienia ptynu wypetniajgcego pseudocelome,
co skutkuje ruchem wygiecia ciata.

e Ptyn wypetniajgcy pseudocelome stanowi op6r dla pracujgcych miesni i petni funkcje
szkieletu przenoszgcego sity wytwarzane przez miesnie.

¢ Nicienie poruszajg sie ruchem wijgcym, poniewaz na zmiane kurczg sie miesnie po
przeciwlegtych stronach ciata. Aby te skurcze prowadzity do wygiecia ciata, musi by¢ ono
odpowiednio sprezyste, a te ceche zapewnia wysokie cisnienie ptynu w jamie ciata.

e Plyn wypetniajgcy pseudocelome zapewnia znaczng sprezystosc¢ ciata, co utatwia ruch
podczas naprzemiennego skurczu miesni podtuznych.

Zadanie 8.2. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe

I. Poznanie $wiata organizméw na réznych | VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji zycia. 6. Zmiennos¢ genetyczna. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | 1) okresla zrédta zmiennosci genetyczne;j
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki | ([...] rekombinacja);

miedzy strukturg a funkcjg na réznych 4) podaje przyktady zachodzenia
poziomach organizacji zycia [...]. rekombinacji genetycznej (mejoza).

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech przypadkow.

1 pkt — za poprawng ocene dwéch przypadkow.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-T, 2.—N, 3.-T.
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Zadanie 9.1. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajgcy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcjg na réznych
poziomach organizacji zycia [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

20) przedstawia role bton ptodowych

w rozwoju zarodka kregowcow lgdowych.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne wypetnienie dwdch wierszy tabeli.
1 pkt — za poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli LUB za poprawne podanie dwoch

nazw bfon ptodowych.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

. Nazwa bfony ptodowej . .
Oznaczenie (kosméwka / omocznia / owodnia) Funkcja btony ptodowej
gromadzenie zbednych produktow
A omocznia przemiany materii / udziat w wymianie
gazowej / odzyskiwanie wody
ochrona zarodka przed czynnikami
B kosméwka zewnetrznymi lub posrednictwo
w wymianie gazowej ze srodowiskiem

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

[...]; przedstawia zwigzki miedzy strukturg
a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia, przedstawia i wyjasnia zaleznosci
miedzy organizmem a srodowiskiem [...].

Zdajgcy opisuje [...] i rozpoznaje organizmy

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

20) przedstawia role bton ptodowych

w rozwoju zarodka kregowcow lgdowych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze obecnos¢ owodni w jajach owodniowcow jest adaptacjg
do sktadania jaj w srodowisku lgdowym, uwzgledniajgce role owodni w tworzeniu
mikrosrodowiska wewnatrz jaja, w ktérym moze rozwija¢ sie zarodek,

i uniezaleznienie tego rozwoju od srodowiska wodnego.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2025 r.

Przyktadowe odpowiedzi

e Zarodek, rozwijajgcy sie w takim jaju, jest umieszczony w jamie owodni wypetnione;j
przez ptyn owodniowy, dzieki czemu ma zapewnione dogodne mikrosrodowisko do
rozwoju, co uniezaleznia rozwoj tych zwierzat od srodowiska wodnego.

¢ Jama owodni jest wypetniona ptynem, ktéry zapewnia zarodkowi srodowisko wodne na

lgdzie.

e Btona owodni zamyka Srodowisko wodne wokot zarodka, dzieki czemu jajo moze zostac

ztozone na ladzie.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie jedynie do funkcji samego srodowiska wodnego,

2

np.: ,Wykonywanie swobodnych ruchow’, ,tagodzenie wstrzgsow’.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajagcy opisuje [...] organizmy [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach ztozonosci

L.].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

3. Uktad ruchu. Zdajacy:

1) analizuje budowe szkieletu cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwdch wierszy tabeli.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nr z ilustracji Nazwa
3 obojczyk
4 topatka
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Zadanie 10.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogélne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajgcy opisuje [...] organizmy [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomoéw.

3. Uktad ruchu. Zdajacy:

1) analizuje budowe szkieletu cztowieka;

2) analizuje budowe réznych potgczen kosci
(stawy [...]) pod wzgledem petnionej funkgciji
oraz wymienia ich przyktady.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B2

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajgcy opisuje [...] organizmy [...];
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:

1) charakteryzuje budowe serca i naczyn
krwiono$nych [...];

3) przedstawia krgzenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne przyporzadkowanie po jednym numerze do kazdej zastawki.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
zastawka trojdzielna — 1.

zastawka, przez ktorg krew sie dostaje z serca do obiegu matego — 4.

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymagania ogéline

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] organizmy [...];
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Ukfad krwionosny. Zdajgcy:

1) charakteryzuje budowe serca i naczyn
krwionos$nych [...];

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu
ptucnym i ustrojowym [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze zilustrowane serce jest w stanie skurczu komér, ORAZ za

podanie poprawnych nazw obu tetnic.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Stan serca (skurcz komor / napetnianie komor): skurcz komor

Tetnica potgczona z lewg komorg serca: aorta

Tetnica potgczona z prawg komorg serca: pien ptucny / tetnice ptucne

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych [...] doswiadczen.

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
2. Wirusy. Uczen:

4)[...] okresla drogi zakazenia wirusami
oraz przedstawia podstawowe zasady
profilaktyki chordb wirusowych.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

1) opisuje budowe i funkcje moézgu [...].
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za sformutowanie poprawnego wniosku, uwzgledniajgcego rozszczelnienie bariery

krew — mozg.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Wirus Chandipura zaburza integralno$¢ bariery krew — mézg u myszy.
e Obecnosc¢ wirusa ChPV we krwi niszczy bariere krew — mézg u myszy.
e ChPV szybko rozszczelnia bariere krew — mézg u myszy.

e Infekcja prowadzi do zaniku bariery krew — mézg.

e Naczynia wiosowate mdzgu myszy ulegty rozszczelnieniu.

Zadanie 12.2. (0-2)

Wymaganie ogéline

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajgcy opisuje [...] organizmy [...];
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

1) opisuje budowe i funkcje moézgu [...].
12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

2) wymienia gruczoty dokrewne, podaje ich
lokalizacje [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za zaznaczenie dwdch poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za zaznaczenie jednej poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A, C

Uwaga:

Jezeli zdajgcy zaznaczy wigcej niz dwie odpowiedzi, to za rozwigzanie catego zadania

otrzymuje 0 pkt.

Zadanie 12.3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] organizmy [...];
przedstawia zwigzki miedzy strukturg

a funkcjg na réznych poziomach organizacji
zycia [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

8. Ukfad wydalniczy. Zdajgcy:

4) przedstawia sposob funkcjonowania
nefronu oraz poréwnuje sktadniki moczu
pierwotnego i ostatecznego.

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
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2) wymienia gruczoty dokrewne, podaje ich
lokalizacje i przedstawia ich role w regulacji
proceséw zyciowych;

4) wykazuje nadrzedng role podwzgorza

i przysadki mdézgowej w regulacji
hormonalnej [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze prawidiowe wydzielanie wazopresyny wymaga
miejscowego rozszczelnienia bariery krew — mézg w obrebie podwzgorza, odnoszace
sie do osmorecepcji w podwzgérzu ORAZ do regulacji wydzielania wazopresyny
w odpowiedzi na zmiany osmolarno$ci osocza krwi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Bariera krew — mézg utrudniataby odebranie przez podwzgoérze informacji o osmolarnosci
0socza, niezbednej do prawidtowego wydzielania wazopresyny.
e W podwzgorzu jest wytwarzana wazopresyna w odpowiedzi na wzrost osmolarnosci krwi.
Gdyby byta zachowana bariera krew — moézg, to receptory podwzgorza nie mogtyby

odebrac¢ informacji o osmolarnosci osocza.

e Podwzgodrze musi mie¢ mozliwos¢ odebrania informacji o osmolarnosci osocza, co jest
niezbedne do wydzielania prawidtowej ilosci wazopresyny.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na r6znych poziomach ztozonosci

[..]

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) [...] wyjasnia znaczenie sktadnikow
pokarmowych dla prawidtowego rozwoju

i funkcjonowania organizmu ze
szczegolnym uwzglednieniem roli witamin

[...]

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do 1) roli witaminy D w zwigkszeniu
dostepnos$ci wapnia oraz 2) w konsekwencji — do pozytywnego wptywu na
mineralizacje kosci u dzieci LUB do 1) ograniczenia wchtaniania wapnia z jelit
w przypadku niedoboru witaminy D oraz 2) w konsekwencji — do resorpcji wapnia

z kosci.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe odpowiedzi

¢ Witamina D pobudza wchtanianie wapnia i fosforu z jelit, co warunkuje prawidtowg
mineralizacje kosci u szybko rosngcych dzieci.

o Witamina D zwieksza wchtanianie wapnia z jelita do krwi i w ten spos6b wapn staje sie
dostepny dla rosngcych kosci.

e Przy niedoborze witaminy D dochodzi do ograniczenia wchtaniania wapnia z jelita do
krwi. Aby nie doszto do obnizenia poziomu wapnia we krwi, jest on uwalniany z kosci, co
prowadzi do ich ostabienia i wykrzywienia.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci cziowieka.
przyczynowo-skutkowe [...]. 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

5) opisuje sytuacje, w ktorych wystepuje
niedobor odpornosci ([...] AIDS [...]),

i przedstawia zwigzane z tym zagrozenia.
IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.

3. Bakterie. Zdajacy:

5) wymienia najwazniejsze choroby
bakteryjne cztowieka (gruzlica [...]) [...] oraz
przedstawia podstawowe zasady profilaktyki
choréb bakteryjnych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce zaburzenie funkcjonowania uktadu
odpornosciowego na skutek rozwiniecia sie AIDS, co sprzyja rozwojowi gruzlicy
u 0sob, ktore jednoczesnie sg zakazone prgtkami gruzlicy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e AIDS to choroba doprowadzajgca organizm cztowieka do gtebokiego deficytu odpornosci,
stagd organizm takiego cztowieka ma trudnosci w zwalczaniu pratkéw gruzlicy, ktore
wywotujg grozng infekcje.

e ZespOt niedoboru odpornosci to choroba uposledzajgca komorki uktadu
odpornosciowego (limfocyty Th, makrofagi, monocyty, komaérki dendrytyczne), ktére sg
niezbedne do walki z bakteriami powodujgcymi gruzlice.

e Osoby chore na AIDS majg znacznie ostabiony uktad odpornosciowy, ktory staje sie
nieskuteczny w zwalczaniu pratkow gruzlicy.
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Zadanie 14.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...].

IX. Ewolucja.

1. Zrodta wiedzy o mechanizmach

i przebiegu ewolucji. Zdajacy:

2) podaje przykfady dziatania doboru
naturalnego ([...] uzyskiwanie przez
bakterie opornosci na antybiotyki itp.).
2. Dobor naturalny. Zdajgcy:

2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
naturalnego [...], omawia skutki doboru
w postaci powstawania adaptac;ji

u organizmow.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce wystepowanie w populacji bakterii
nielicznych komaérek opornych na lek ORAZ mechanizm dziatania doboru naturalnego
— przezycie i namnazanie sie pratkow opornych na lek, prowadzacy do nawrotu

choroby.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

o Dobdér naturalny prowadzi do przezycia i namnazania sie tylko tych komdérek, ktére sg
oporne na stosowany lek. Czes¢ komarek jest naturalnie oporna i to wtasnie te nieliczne
komorki przezywajq i dajg poczatek nowej opornej populacji powodujgcej nawrot

choroby.

e Populacja pratkow sktada sie w wiekszosci z komdrek wrazliwych na lek, ale nieliczne
bakterie sg dzieki posiadanym mutacjom na niego oporne. Po podaniu leku te wrazliwe
obumieraja, ale te oporne przezywajg i sie namnazajg. Jest znikoma szansa, by jakas
komérka okazata sie oporna na dwa leki jednoczeénie, dlatego podaje sie rutynowo

wiecej niz jeden lek.

e U pratkdw wystepuje naturalnie opornosé na leki, ale jest ona rzadka. Jezeli podamy lek,
to wiekszos¢ komorek zginie, a przezyje tylko niewielki odsetek, ktéry da poczatek nowe;j
populacji. W przypadku tej nowej, niewielkiej populacji zastosowanie drugiego leku
przewaznie prowadzi do wyeliminowania wszystkich bakterii.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych [...] doswiadczen.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Ukfad krwionosny. Zdajgcy:

5) przedstawia gtdwne grupy krwi

w uktadzie ABO oraz czynnik Rh.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za podanie dwoch wiasciwych grup krwi w uktadzie ABO ORAZ dwéch wiasciwych

grup krwi w uktadzie Rh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Nr testu Uktad ABO Uktad Rh
I B - (minus)
Il AB + (plus)

Zadanie 15.2. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajgcy objasnia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:

5) przedstawia gtdwne grupy krwi

w uktadzie ABO oraz czynnik Rh.

7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

3) wyjasnia, co to jest konflikt serologiczny
i zgodnosc¢ tkankowa.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-F, 2.-F, 3.-F.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...]
przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet.

IX. Ewolucja.

1. Zrédta wiedzy o mechanizmach

i przebiegu ewolucji. Zdajacy:

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego
relacje pokrewienstwa ewolucyjnego
gatunkow [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1.-P, 2.-F.

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
[...] formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
Zdajacy:

1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
organizméw. Zdajacy:

1) rozréznia (na schemacie) grupy mono-,
para- i polifiletyczne [...];

3) przedstawia zwigzek miedzy filogenezg
organizméw a ich klasyfikacja.

IX. Ewolucja.

1. Zrodta wiedzy o mechanizmach

i przebiegu ewolucji. Zdajacy:

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego
relacje pokrewienstwa ewolucyjnego
gatunkéw, zapisuje takg relacje
przedstawiong w formie [...] klasyfikacji.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze tradycyjna klasyfikacja nie odzwierciedla pokrewienstwa
ewolucyjnego, uwzgledniajgce parafiletyzm ryb lub gaddw.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Ptaki pochodzg od gadow, a wiec nie powinny by¢ wyr6zniane na rowni z nimi w randze

gromady.

o Ryby sg wyrdézniane w randze gromady tak jak pozostate kregowce — czworonogi, ale

czworonogi wywodzg sie z ryb.

e Tradycyjna klasyfikacja nie odzwierciedla zaleznosci ewolucyjnych. Kazdy klad
obejmujgcy ryby obejmuje rowniez czworonogi (ptazy, gady, ptaki, ssaki).

e Tradycyjna klasyfikacja nie odzwierciedla zaleznosci ewolucyjnych, poniewaz gady to
takson parafiletyczny, a zeby byt monofiletyczny, trzeba by zalicza¢ do niego tez ptaki.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [.. .].

IX. Ewolucja.

2. Dobor naturalny. Zdajacy:

2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
naturalnego i jego rodzaje (stabilizujgcy,
kierunkowy [...]), omawia skutki doboru
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

w postaci powstawania adaptac;ji
u organizmow.

Zasady oceniania
1 pkt — za podkreslenie poprawnych okreslen w dwéch nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rozktad masy urodzeniowej noworodkéw cztowieka, przedstawiony na wykresie, jest
ksztattowany przez dobdr naturalny (stabilizujacy / kierunkowy). Ten rodzaj doboru
faworyzuje noworodki 0 masie zblizonej do (przecietnych / skrajnych) wartosci ich masy
urodzeniowej.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | VI. Genetyka i biotechnologia.
informacii. 5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:
Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje | 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
i przetwarza informacje pozyskane jednogenowe [...] (z dominacjg zupetng
z réznorodnych zrodet [.. ] [...]) oraz okresla prawdopodobienstwo

wystgpienia poszczegdélnych genotypow
i fenotypdw w pokoleniach potomnych;
4) opisuje sprzezenia gendw (w tym
sprzezenia z ptcig) [...];

5) [...] analizuje drzewa rodowe, w tym
dotyczgce wystepowania choréb
genetycznych cziowieka.

Zasady oceniania
1 pkt — za wskazanie wszystkich osob, ktdre na pewno sg nosicielami MPSII.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
I.1. oraz 11.3.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje 4) przedstawia sposoby oraz cele
[...], formutuje i przedstawia opinie otrzymywania transgenicznych [...] zwierzat
zwigzane z omawianymi zagadnieniami [...]
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.
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Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, ze terapia z uzyciem idursulfazy nie jest terapig genowa,
odnoszace sie do braku wprowadzania do organizmu pacjenta genéw lub do braku
modyfikacji ekspresji genow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

Terapia genowa polega na wprowadzeniu do organizmu chorej osoby prawidtowej wersji
zmutowanego genu, a podczas terapii stosowanej u chorych na MPS Il chorzy otrzymujg
jedynie enzym.

Zadanie 18.3. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4) opisuje sprzezenia gendw (w tym
-skutkowe [...]. sprzezenia z picig) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, odnoszace sie do sprzezenia z ptcig genu warunkujgcego
MPS Il ORAZ do wystepowania u mezczyzn tylko jednego chromosomu X.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e U osob ptci meskiej obecnos¢ jednego allelu recesywnego potozonego na
chromosomie X prowadzi do wystgpienia objawow choroby, poniewaz mezczyzni nie
majg drugiego chromosomu X.

e Allel recesywny warunkujacy MPS Il jest potozony na chromosomie X, a mezczyzni majg
tylko jeden chromosom X, a wiec taki allel zawsze sie ujawni.

e Mutacja tego genu zawsze ujawnia sie u oséb ptci meskiej, poniewaz na drugim
chromosomie pici — na chromosomie Y — nie ma odpowiedniego locus, w ktorym mogtby
sie znajdowac allel dominujgcy, maskujacy allel recesywny.

Zadanie 18.4. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
I. Poznanie $wiata organizmoéw na réznych | Il. Budowa i funkcjonowanie komérki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy 5) wyjasnia role [...] lizosoméw [...]
strukturg a funkcjg na réznych poziomach w przemianie materii komorki.
organizacji zycia [...]. [ll. Metabolizm.
3) [...] okresla czynniki warunkujace [...]
aktywnosc¢ [enzyméw] ([...] pH [...]).
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — za poprawne wykazanie, ze prawidtowe funkcjonowanie enzymow lizosomalnych
wymaga dziatania pompy protonowej w btonie lizosomu, uwzgledniajgce transport
protondéw do wnetrza lizosomu ORAZ zapewnienie odpowiednio niskiego pH.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Dzieki obecnosci pompy protonowej sg do wnetrza lizosoméw pompowane protony,
co zapewnia niskie pH wewnatrz lizosoméw — optymalne dla dziatania enzyméw

lizosomalnych.

o Dzieki obecnosci H*-ATPazy sg do wnetrza lizosomu transportowane protony, dzieki
czemu wewnatrz lizosomu panuje kwasne Srodowisko, optymalne dla dziatania kwasnych

hydrolaz.

o Pompa protonowa zapewnia odpowiednio niskie pH wewnatrz lizosomu, gdyz pompuje

protony do jego wnetrza.

Zadanie 19.1. (0-2)

Wymaganie ogéline

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe [...] (z dominacjg zupetng
[...]) oraz okresla prawdopodobienstwo
wystgpienia poszczegdélnych genotypow
i fenotypdw w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-P.

Zadanie 19.2. (0-3)

Wymaganie ogéline

Wymaganie szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki [...]
dwugenowe (z dominacjg zupetng [...],
postugujgc sie szachownicg Punnetta) oraz
okresla prawdopodobiehAstwo wystgpienia
poszczegolnych genotypdw i fenotypow

w pokoleniach potomnych.
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Zasady oceniania

3 pkt — za poprawne zapisanie genotypéw rodzicow ORAZ za poprawne zapisanie
krzyzowki, ORAZ za wtasciwe okreslenie prawdopodobienstwa.

2 pkt — za poprawne zapisanie genotypow rodzicow ORAZ za poprawne zapisanie
krzyzowki.

1 pkt — za poprawne zapisanie genotypéw rodzicow.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Genotyp samicy: bbMm Genotyp samca: Bbmm
Krzyzowka:

bM bm

Bm | BbMm | Bbmm

bm bbMm | bbmm

Prawdopodobienstwo urodzenia marmurkowego czekoladowego szczeniecia: 25%.

Zadanie 20.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegoétowe
IIl. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IX. Ewolucja.
biologicznych. 1. Zrédta wiedzy o mechanizmach
Zdajacy [...] formutuje wnioski i przebiegu ewolucji. Zdajgcy:
z przeprowadzonych obserwaciji [...]. 2) podaje przykfady dziatania doboru

naturalnego (melanizm przemystowy [...]).
2. Dobor naturalny. Zdajgcy:

2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
naturalnego i jego rodzaje ([...] kierunkowy
[...]), omawia skutki doboru w postaci
powstawania adaptacji u organizmoéw.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzeh.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 2. Dobor naturalny. Zdajacy:
[...], formutuje i przedstawia opinie 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
zwigzane z omawianymi zagadnieniami naturalnego i jego rodzaje ([...] kierunkowy
biologicznymi, dobierajgc racjonalne [...]), omawia skutki doboru w postaci
argumenty [...]. powstawania adaptacji u organizmow.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, odnoszace sie do braku celowego dziatania ze strony
cztowieka.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

¢ Opisana obserwacja jest wprawdzie konsekwencjg dziatania cztowieka, ale nie byty to
celowe dziatania cztowieka.

o W tym przypadku cztowiek nie selekcjonowat umysinie osobnikéw do rozrodu.

Zadanie 20.3. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IX. Ewolucja.

biologicznych. 1. Zrédta wiedzy o mechanizmach

Zdajacy [...] przeprowadza [...] i przebiegu ewolucji. Zdajgcy:

doswiadczenia biologiczne; [...] stawia 2) podaje przykfady dziatania doboru

hipotezy i weryfikuje je na drodze [...] naturalnego (melanizm przemystowy [...]).

doswiadczen; okresla warunki 2. Dobor naturalny. Zdajacy:

doswiadczenia, rozréznia probe kontrolng 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru

i badawczg, formutuje wnioski naturalnego i jego rodzaje ([...] kierunkowy

z przeprowadzonych [...] doswiadczen. [...]), omawia skutki doboru w postaci
powstawania adaptacji u organizmow.

Zasady oceniania

2 pkt — za opisanie planu doswiadczenia umozliwiajgcego weryfikacje hipotezy ORAZ za
okreslenie sposobu wnioskowania.

1 pkt — za opisanie tylko planu doswiadczenia umozliwiajgcego weryfikacje hipotezy bez
okreslenia sposobu wnioskowania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe odpowiedzi

Opis: Wypuszczenie w zanieczyszczonym obszarze (na ktorym wystepujg drzewa

z ciemng kora) rownej liczby ciemnych i jasnych osobnikéw, i sprawdzenie po ustalonym
czasie, ile jasnych i ile ciemnych owaddéw zostato upolowanych przez drapiezniki.
Weryfikacja hipotezy: Przewaga jasnych osobnikoéw wsréd upolowanych owadoéw pozwoli
na potwierdzenie hipotezy.

Opis: Wpuszczenie do zamknietej woliery z okreslonymi drapieznikami (np. dwie
muchotéwki) i z drzewami o przyciemnionej korze okreslonej liczby ciemnych i jasnych
motyli; obserwacja, np. poprzez programy umozliwiajgce sledzenie (video tracking)
indywidualnych losow motyli.

Weryfikacja hipotezy: Szybsze upolowanie przez drapiezniki motyli jasnych
potwierdzitoby hipoteze.

Opis: Umieszczenie na fragmentach ciemnej i jasnej kory drzew takiej samej liczby
martwych motyli (atrap motyli) jasnych i ciemnych za pomocg nietoksycznego kleju.
Monitorowanie ich loséw, np. za pomocg fotoputapek.

Weryfikacja hipotezy: Szybsze upolowanie przez drapiezniki motyli jasnych na ciemnym
vs. jasnym tle potwierdzitoby hipoteze.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wymaganie ogéline Wymaganie szczegétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych.

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych [...] doswiadczen.

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
4) wymienia czynniki sprzyjajgce
rozprzestrzenianiu sie pasozytow
(patogenow).

Zasady oceniania

1 pkt — za rozstrzygniecie, ze przedstawione wyniki badan potwierdzajg hipoteze o efekcie
rozcienczenia, wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszgcym sie do negatywnego
zwigzku miedzy bogactwem gatunkowym roslin a czestoscig infekcji grzybowych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozstrzygniecie: Tak / Sg zgodne.

Przyktadowe uzasadnienia

Wyniki pokazuja, ze im wieksza roznorodno$¢ gatunkowa roslin na poletku tym nizszy
poziom infekcji wsrdd zywicieli.

Dane z wykresu B potwierdzajg, ze im wieksza liczba gatunkow roslin na poletku, tym
mniejszy procent roslin jest zainfekowanych.

Na poletkach o najwigkszej liczbie gatunkéw roslin, mimo wielu gatunkéw patogendw, byt
maty procent zakazen roslin.

Wraz ze wzrostem liczby gatunkéw rosélin zmniejsza sie odsetek roslin zaatakowanych
przez grzyby.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacii.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych Zrodet [.. ]

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
4) wymienia czynniki sprzyjajgce
rozprzestrzenianiu sie pasozytow
(patogenow).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne sformutowanie dodatniej zaleznosci miedzy bogactwem gatunkowym
roslin a bogactwem gatunkowym grzybéw pasozytniczych.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Wraz ze wzrostem bogactwa gatunkowego ro$lin wzrasta bogactwo gatunkowe grzybow

infekujgcych rosliny.

Zadanie 22.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacii.

Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
i przetwarza informacje pozyskane

z réznorodnych zrodet [.. .].

VII. Ekologia.

4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy:

3) okresla role zaleznosci pokarmowych
w ekosystemie, przedstawia je w postaci
[...] sieci pokarmowych.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne zapisanie fragmentu sieci pokarmowe;.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

milin amerykanski \

——
orlik

wywilzna kartowata

koliberek

/ rubinobrody

—» kot
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Zadanie 22.2. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajgcy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe, formutuje wnioski, formutuje

i przedstawia opinie zwigzane

Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty [...].

|. Budowa chemiczna organizméw.

2. Weglowodany. Zdajacy:

2) przedstawia znaczenie wybranych
weglowodanéw ([...] glikogen [ ...]) dla
organizméw.

3. Lipidy. Zdajacy:

1) przedstawia budowe i znaczenie
ttuszczéw w organizmach.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych argumentéw, odnoszacych sie do 1) wiekszej
kalorycznosci ttuszczéw niz cukréw w przeliczeniu na mase ORAZ do 2) mozliwosci
gromadzenia ttuszczéw bez gromadzenia wody.

1 pkt — za podanie jednego poprawnego argumentu, odnoszgcego sie do 1) wiekszej
kalorycznosci ttuszczéw niz cukréw w przeliczeniu na mase ALBO do 2) mozliwosci
gromadzenia ttuszczéw bez gromadzenia wody.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

1. Glikogen ma mniejszg kaloryczno$¢ w przeliczeniu na mase czasteczkowag niz

trojglicerydy.

2. Tréjglicerydy, w przeciwienstwie do glikogenu, sg gromadzone bez udziatu wody.
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